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ВИСОКОЛІНІЙНИЙ НИЗЬКОЧАСТОТНИЙ ГЕНЕРАТОР 
ПИЛКОПОДІБНОЇ НАПРУГИ

У радіоелектронній апаратурі та лічильній техніці широко за
стосовуються генератори пилкоподібної напруги (ГПН).

В [1] описані схеми ГПН, побудовані за двома принципами: 
а) одержання пилкоподібної напруги з допомогою схеми з негатив
ним зворотним зв’язком (І тип); б) одержання пилкоподібної напру
ги з допомогою компенсаційної схеми (II тип).

Закон зміни вихідної напруги ГПН першого типу описується 
рівнянням

‘ k0 Е
“ вих Г + Л ' Ж *

де k0 — коефіцієнт підсилення;
Е — напруга вхідного сигналу.

Якщо k0 »  1, вираз (1) набирає вигляду

В̂ИХ — D p  t* (2)

О)

Таким чином, чим більша лінійність і чим менша частота по
вторення пилкоподібної напруги, тим більшим має бути коефіцієнт 
підсилення підсилювача постійного струму у схемі ГПН.

При нелінійності до 1% та частоті 1 гц коефіцієнт підсилення 
підсилювача постійного струму становить близько 100 000 [2].

Вихідна напруга ГПН другого типу описується рівнянням

(3)

з якого при k0 =  1 одержуємо вираз (2). Таким чином, завдання 
зводиться до побудови схеми, коефіцієнт підсилення якої дорівнює 1, 
що також дає можливість одержати пилкоподібну напругу з висо
кою лінійністю.

Для керування фантастронною схемою генератора нами була 
розроблена схема ГПН з підсилювачем, у якого k0 = 1 (рис. 1).
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Значення коефіцієнта підсилення, рівного одиниці, досяг
нуто застосуванням додаткової схеми на лампах Л16, Л2, ЛЗ. 
КаскаД на лампі Л1а є відомою схемою генератора другого ти
пу [1].

Обидва функціональні вузли схеми мають. Спільні резистори R2 
та R3, з яких знімається вихідна напруга, причому на частині R2

Рис. 1. Принципова схема генератора пилкоподібної напруги.

та R3 виділяється додаткова напруга, одержувана з допомогою до
даткової схеми.

Каскад на лампі ЛІ в являє собою катодний повторювач з коефі
цієнтом підсилення, що дорівнює приблизно 0,9. На додатковій 
схемі утворюється додаткова на
пруга, яка у сумі з напругою 
першої частини схеми дорівнює 
вхідній напрузі.

Таким чином, повинна вико
нуватись умова повної компенса
ції, і зарядний струм у колі за
ряду буде постійний. Рис- 2. Блок-схема вимірювання непі-
у jm  ншності пилкоподібної напруги ГПН:

Додаткова схема має два ка- , _  генератор пилкоподібної „апруги; 2 _
ТОДНИХ повторювачі Ліб І ЛЗб компаратор; 3 — тригер; 4 — генератор ма-
„ „ „  _____»___ * __  „ „  сштабних імпульсів (кварц); 5 — схема збі-
ДЛЯ рОЗВ ЯЗКИ ВХІДНОГО Та ВИ- гу; 0 — Лічильник імпульсів.
хідного сигналів. Каскади на Л2
та ЛЗа реостатні, безпосередньо зв’язані між собою.

Значні труднощі виникають також при вимірюванні неліній- 
ності пилкоподібної напруги ГПН, особливо тоді, коли пилкоподіб
на напруга має велику тривалість (кілька секунд і вище). У відомій 
нам літературі такі випадки не описуються.

Для вимірювання нелінійності пилкоподібної напруги ГПН нами 
була застосована блок-схема, наведена на рис. 2.
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Вимірювання виконувалось методом знімання залежності ви
хідної напруги від часу при подачі на вхід генератора стрибка на
пруги 15—20 в.

Вимірювана напруга з виходу ГПН подається на вхід компара
тора, де вона порівнюється за двома рівнями з еталонною напругою

від високостабільних джерел. 
Один рівень під час вимі
рювання підтримувався по
стійним, а другий — змінював
ся. Імпульси компаратора за
пускали тригер, імпульс яко
го дорівнював тривалості ви
мірюваної частини пилкопо
дібної напруги. Імпульс три
гера керував роботою схеми 
збігу, яка пропускала на лі
чильник імпульси масштабно
го генератора. Таким чином, 
компаратор відтворював зна
чення пилкоподібної напруги, 
а лічильник — значення часу.

На рис. З наведено графік 
залежності пилкоподібної на
пруги на виході ГПН від ча
су. З нього можна одержати 

значення швидкості зміни пилкоподібної напруги, яка є основним 
критерієм оцінки лінійності вихідного сигналу генератора [1, 2].

За результатами вимірювання нами були одержані такі дані: 
нелінійність пилкоподібної напруги менш 1% при тривалості 15— 
20 сек та ивих =  180 в.
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Рис. 3. Графік вихідної напруги ГПН 
у залежності від часу:

/ — ідеальна характеристика генератора; 2 — 
вихідна напруга ГПН з додатковою схемою; 
З — вихідна напруга ГПН без додаткової схеми.
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О. A. YANUSHEVSKY, А. Р. SHPIN

A HIGHLY LINEAR LOW-FREQUENCY SAW-TOOTH VOLTAGE
GENERATOR

S u m m a r y

A technique of producing a highly linear saw-tooth voltage of considerable du
ration is described. The circuit for measuring the saw-tooth voltage linearity is. 
given.
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